
 
ATA Nº 1841 Fls. 01 

SESSÃO ORDINÁRIA 
Ata da octogésima nona Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Antonio Olinto, 
realizada às dezenove horas do dia 15 de Abril de dois mil e dezenove. Primeiro 
Período Legislativo. Primeiro Semestre. Legislatura 2017/2020. Décima quarta 
Legislatura. 
Presidente: WILSON NAPOLEÃO GUENZE. 
Secretária: TANIA MARA MACHIAVELLI. 
Evocando a proteção de DEUS. Cumprimentando os Vereadores e o público presente, o 
Presidente declarou aberta a octogésima nona Sessão Ordinária da Legislatura 
2017/2020. Registrada ausência dos Vereadores Jurandir Ferreira Alves, e Marinaldo 
Schimidt Lemes, conforme assinatura no livro de presenças. Iniciando, o Presidente 
agradeceu a presença de todos, em especial ao Gerente Executivo do SENAC Sr. Paulo 
Roberto Gorish Winkom. Em seguida, solicitou à Secretária que fizesse a leitura da Ata 
nº 1840. Após a leitura o Presidente proferiu: Está em votação a Ata nº 1840, Senhores 
Vereadores. Não havendo manifestações contrárias a ATA 1840 FOI APROVADA SEM 
RETIFICAÇÃO. 

NOS EXPEDIENTES DO DIA CONSTOU-SE:   

* Convite da Câmara Municipal da Lapa para participar da Oficina Marco Jurídico em 

parceria com a Interlegis – Programa do Senado Federal.   

 * Convite para Posse do 4º Bispo da Diocese de União da Vitória, Dom Walter Jorge 

Pinto. Dia 27 de abril de 2019 com Missa Pontifical às 10 h. na Catedral. 

ORDEM DO DIA: 

* Primeira Deliberação do Projeto de Lei 01/2019 de autoria do Poder Legislativo que: 

“CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO HONORÁRIO AO SUBTENENTE JOSE DINARCI 

DE PAULA”.  

O Presidente solicitou a Secretária que procedesse com a leitura do Projeto de Lei 

nº01/2019. Após a leitura, o Presidente colocou-o em discussão, proferindo: Está em 

discussão o Projeto de Lei nº01/2019, Senhores Vereadores. 

VEREADOR RINALDO ANTONIO PELEGRINO: Comentou que considera muito justa a 

iniciativa da homenagem ao Subtenente De Paula, pelos 25 (vinte e cinco) anos 

trabalhando no Município pela segurança da população. Ressaltou a importância da 

segurança pública, citando presença do Policial Rodrigo que atua no Município. 

VEREADOR ANIBELI CORDEIRO: Parabenizou o Subtenente De Paula, que sendo 

natural do Município de São João do Triunfo, está á 25 (vinte e cinco) anos prestando 

serviços em Antonio Olinto, sendo Digno dessa Homenagem. 

VEREADORA TANIA MARA MACHIAVELLI: Relatou ao Subtenente De Paula, ser uma 

honra dedicar essa homenagem a uma pessoa que está a tantos anos, trabalhando em 

prol da população, servindo de exemplo aos Policiais que vêm iniciando sua carreira 

Militar. Comentou que acompanhou a esposa deste Senhor, em seu período gestacional, 

e consequentemente nas vacinações de suas duas filhas. Desejou-o a proteção Divina, 

em sua nova etapa da vida, com a aposentadoria que brevemente estará 

merecidamente conseguindo. 

VEREADOR JOSÉ CLEOMAR MACHIAVELLI: Destacou que foi sua a iniciativa de 

prestar essa homenagem ao Subtenente De Paula, por todo o tempo que vem 

dedicando ao Município sua dedicação na área da Segurança Pública, sempre 



trabalhando com dignidade e competência Honrando sua Farda e sua profissão, sendo 

mais do que justa essa homenagem. 

VEREADOR CEZAR R. WOLOCHEN DE CAMARGO: Parabenizou o Subtenente pela 

sua competência como profissional, e suas qualidades como amigo, pois são 25 (vinte e 

cinco) anos de trabalho, mas acima de tudo, de amizade que se conquista devido a uma 

boa convivência, mostrando-se sempre uma pessoa de bom caráter. 

VEREADOR JOÃO ISSACARD BORBA: Parabenizou e agradeceu o Subtenente De 

Paula, considerando-o digno de tal homenagem, devido a seu tempo de contribuição, ao 

Município, garantindo segurança a população. 

PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Agradeceu o Subtenente De Paula, 

pelos serviços prestados ao Município sempre com honestidade e dedicação, com sua 

liderança conseguindo transmitir aos demais Policiais, confiança para cada um cumprir 

suas atribuições da melhor forma possível, e essa homenagem proposta pelo Vereador 

José Cleomar, seria uma forma de reconhecimento por todas as ações desenvolvidas no 

Município. Em seguida colocou-o em votação proferindo: Está em votação, o Projeto de 

Lei nº 01/2019, quem for a favor permaneça sentado, e quem for contrário que se 

manifeste, não havendo manifestações, o Projeto de Lei nº 01/2019, foi APROVADO  

em primeira votação. 

* Primeira Deliberação do Projeto de Lei 02/2019 de autoria do Poder Legislativo que: 

“CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO HONORÁRIO AO CABO ANTENOR LOURENÇO 

PIMENTEL”.  

O Presidente solicitou a Secretária que procedesse com a leitura do Projeto de Lei 

nº02/2019. Após a leitura, o Presidente colocou-o em discussão, proferindo: Está em 

discussão o Projeto de Lei nº02/2019, Senhores Vereadores. 

VEREADOR RINALDO ANTONIO PELEGRINO: Admitiu ser muito plausível a iniciativa 

de homenagear esse cidadão, por tantos anos de trabalho no Município de Antonio 

Olinto.  

PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Comentou sobre a grande influência 

que este Senhor representa no Município, por tantos anos dedicados a serviço da 

população. Ressaltou que no ano de 1979, ano em que nasceu, este Senhor aposentou-

se, então até pela sua avançada idade, já e digno de tal homenagem. Em seguida 

colocou-o em votação proferindo: Está em votação, o Projeto de Lei nº 02/2019, quem 

for a favor permaneça sentado, e quem for contrário que se manifeste, não havendo 

manifestações, o Projeto de Lei nº 02/2019, foi APROVADO em primeira votação. 

Não havendo mais matérias para deliberar na Ordem do Dia, o Presidente concede a 

palavra Franca aos Nobres Vereadores. 

VEREADOR JOÃO ISSACARD BORBA: Cumprimentou o Presidente, os Vereadores, e 

demais Presentes. Fez uma Indicação Verbal. Solicitando ao Poder Executivo, através 

do Setor de Obras, melhorias (patrolamento e empedramento), na estrada que liga até a 

Propriedade da Sra. Irene Vons de Lima na localidade de Santos Andrade. 

Justificou sua Indicação afirmando que esta família procurou-o solicitando tais melhorias, 

pois têm pessoas com problemas de saúde residindo nessa propriedade, e 

principalmente nos dias chuvosos o trânsito se torna muito difícil. Concluiu agradecendo 

a presença de todos, Desejando-os uma boa noite. 

PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Acatou a Indicação do Vereador João 

Issacard, para ser encaminhada ao Poder Executivo para Providências. 



VEREADOR ANIBELI CORDEIRO: Cumprimentou o Presidente e demais Vereadores, e 

o Público presente. Fez uma Indicação Verbal. Solicitando ao Poder Executivo 

Municipal, através do Setor de Obras. Para que seja realizado um trabalho de reparos 

no bueiro, da estrada do Cerro Lindo, próximo à residência do Sr. Luiz Stavasz.  

Justificou sua Indicação afirmando que houve um desmoronamento deslocando algumas 

manilhas do bueiro, e somente está sendo possível transitar em meia pista, 

representando perigo transitar neste local. Concluiu desejando a todos uma boa noite, e 

que sejam todos sempre benvindos. 

PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Acatou a Indicação do Vereador Anibeli, 

para ser encaminhada ao Poder Executivo para Providências. 

VEREADOR JOSÉ CLEOMAR MACHIAVELLI: Agradeceu a presença de todos, 

especialmente do ex-Vereador Sr. Tadeu Oliva Kurpiel, Sr. Homero, Subtenente De 

Paula, Soldado Rodrigo, que estão sempre presentes nas sessões. Comentou a respeito 

da Indicação Verbal feita pelo Vereador Anibeli, disse que havia falado com o pessoal do 

Setor de Obras, que relataram que iriam realizar no dia de hoje, as melhorias 

reivindicadas, e se não foram, provavelmente serão feitas brevemente. Desejou a todos 

os presentes uma boa noite. 

VEREADOR RINALDO ANTONIO PELEGRINO: Cumprimentou o presidente, e demais 

presentes. Comentou a respeito da Conferência municipal de Saúde, que aconteceu 

neste Sábado dia 13 de Abril, parabenizando o Prefeito Fabio, a Secretaria municipal, e 

todas as pessoas envolvidas na Organização do Evento. Pediu desculpas por não poder 

estar presente, reconhecendo uma certa falha, pois muitas vezes a equipe de saúde é 

criticada , mas quando promove um evento dessa natureza, onde todos teriam 

oportunidade de apresentar propostas, sugerir e acompanhar as ações desenvolvidas e 

as que serão prioridades futuras, as pessoas não comparecem. Relatou que no Final de 

semana fez um roteiro em varias comunidades do interior do Município, com a intenção 

de fazer um levantamento das condições das estradas rurais, e concluiu que nas 06 

(seis) localidades onde passou constatou boas condições das estradas, o que favoreceu 

os agricultores no escoamento da safra agrícola que está se encerrando. Parabenizou o 

Prefeito Fabio, o Sr. Clair, Secretário de Obras e todos os Funcionários responsáveis 

pelo excelente trabalho executados na conservação das estradas do Município, apesar 

do excesso de chuvas, tem mantido um cronograma de atividades que têm conseguido 

um ótimo resultado. Comentou que na quinta feira será dado início as obras de 

recuperação na estrada da Campininha, também conhecida como estrada do “Quirera”, 

que se inicia próximo a propriedade do Sr. “Jéca” Travinski, até a Estrada Velha, a 

pedido de Agricultores da Região, será feito um trabalho de alargamento nas estradas, 

para possibilitar o transporte de máquinas agrícolas de grande porte, comuns 

atualmente nas propriedades do interior do Município. Agradeceu a presença 

especialmente do Ex-Vereador, Sr. Tadeu Oliva Kurpiel, que foi seu Professor, o Sr. 

Homero que pela sua presença constante nas sessões, é um cidadão digno de 

homenagear, e de criticar o trabalho do Legislativo, pois sempre está presente 

acompanhando. O Subtenente De Paula, o Policial Rodrigo, e o Sr. Paulo representante 

do SENAC. Concluiu desejando a todos uma boa noite. 

VEREADORA TANIA MARA MACHIAVELLI: Comentou que nesta manhã, foi licitada a 

aquisição de um ônibus para o Departamento de Saúde do Município, no Valor de R$ 

315.000,00 (trezentos e quinze mil reais), dos quais R$ 240.000,00 (duzentos e quarenta 



mil), foram destinados pela Deputada Maria Victória, e R$ 75.000,00 (setenta e cinco mil 

reais), de contrapartida da Prefeitura Municipal. Ressaltou que esse ônibus conta com 

rampa elevatória para Cadeirantes, para facilitar o transporte de pessoas portadoras de 

necessidades especiais, pessoas que precisam ser tratadas com carinho e respeito, 

utilizando esse transporte para deslocarem-se à outras Cidades para tratamento 

médicos, e é isso que o Prefeito tem buscado fazer, conseguindo recursos através de 

Deputados. Agradeceu a presença do Sr. Homero frequentador assíduo das sessões, e 

em alguma que não comparece, é notável sua ausência. Agradeceu o Sr. Tadeu Oliva 

Kurpiel, que apesar de antigas divergências Políticas, atualmente o admira muito pela 

sua capacidade, e pela sua inteligência. Ao Policial Rodrigo pelo seu trabalho, pois 

sempre quando precisou do trabalho da Polícia, foi prontamente atendido. Ao 

Subtenente De Paula, que compartilham de uma amizade de longa data, e ao Paulo 

Gerente Executivo do SENAC. Encerrou desejando aos Nobres Edis, e a todos os 

Funcionários administrativos da Câmara, uma boa noite. 

VEREADOR RINALDO ANTONIO PELEGRINO (A PARTE): Comentou sobre o 

relatório da prestação de contas do Primeiro Trimestre. Devido ao trabalho consciente 

do Presidente, e demais Vereadores, e funcionários da Câmara, foi possível uma 

economia de R$ 96.000,00 (noventa e seis mil reais), todos estão de parabéns.   

PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Agradeceu ao Vereador Rinaldo pelas 

palavras pronunciadas. 

VEREADOR CEZAR R. WOLOCHEN DE CAMARGO: Cumprimentou o Presidente, e 

demais Vereadores. Agradeceu a presença de todos especialmente do Ex-Vereador Sr. 

Tadeu Oliva Kurpiel, Sr. Homero, Subtenente José Dinarci De Paula. Ao Sr. Paulo 

Representante do SENAC. Concluiu Desejando a todos uma boa noite. 

PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Parabenizou o Setor de Obras do 

Município pelo trabalho que vem fazendo de recuperação das estradas em todo o 

Município, principalmente com as chuva excessivas quando os estragos são inevitáveis, 

dependendo de uma dedicação em tempo integral, para conseguir prestar uma 

manutenção adequada nas estradas. Comentou que acompanhou um trabalho feito na 

entrada próximo à residência do Godói, passando pela propriedade do Sr. Paulo Voitick, 

do Sr. Beto Karpe, Waldemar Kudla, saindo nos Kolodi, constatou que foi realizado um 

trabalho muito bem feito, de alargamento, e empedramento em toda sua extensão, 

trabalho que está sendo possível devido ao bom relacionamento entre o Secretário Clair, 

e toda equipe de funcionários que o respeitam e consideram um amigo, e não como um 

chefe. Parabenizou o Prefeito Fabio por ter conseguido formar uma equipe de 

profissionais, capazes de realizar as tarefas que lhe são incumbidas. Fez um breve 

relato quanto á prestação de contas do primeiro trimestre, e conta com um saldo de R$ 

90.560,33 (noventa mil, quinhentos e sessenta reais, e trinta e três centavos). 

Agradeceu aos funcionários da Câmara, e aos Vereadores que contribuem para essa 

economia. Ressaltou que o assunto que mais gera polêmica é a respeito de como são 

pagas as diárias, relatou que nesse trimestre foi pago R$ 700,00 (setecentos reais), em 

diárias, explicou que em duas vezes que precisou ir a Receita Federal, e mais duas 

vezes em São Mateus do Sul acertar Documentações relativas à Câmara, tirou somente 

uma diária, o Vereador Marinaldo tirou uma Diária em que foi na Assembleia Legislativa, 

para solicitar as Vigas de concreto para pontes, a Juraci foi na reunião da ANSULPAR, 

foi no Tribunal de Contas, e tirou somente uma diária, onde poderia serem tiradas duas, 



devido a tais atitudes conscientes e responsáveis que torna possível essa economia na 

Câmara. Convidou o Sr. Paulo representante do SENAC, para fazer uma explanação.  

PAULO ROBERTO GORISCH WINKOM: Agradeceu o Presidente e demais 

Vereadores, pela oportunidade para relatar sobre o impacto de grande proporção que o 

corte de 50% do total de verbas anunciado pelo Sr. Paulo Guedes; Ministro da 

Economia. Comentou que a princípio não está claro em que setor será investida a parte 

que estará sendo cortada, dos programas de capacitação desenvolvidos pela instituição 

que há mais de 70 (setenta) anos vêm formando cidadãos através de cursos 

profissionalizantes, que certamente estarão seriamente comprometidos. Ressaltou que o 

dinheiro que é destinado ao sistema “S”, constituído pelas entidades SESC, SESI, e 

SENAI, todas entidades voltadas à capacitação e qualificação de profissionais, sempre 

foi revertido aos cidadãos em forma de conhecimento, aplicado com transparência e 

responsabilidade. Citou caso de morador de rua, desempregado e sem ter onde morar, 

que após se capacitar através de curso ministrado pelo SENAC, conseguiu emprego, e 

hoje tem casa própria. Solicitou do Poder legislativo Municipal, apoio em forma de 

Moção contra essa ação do ministro da Economia do Governo Federal. Concluiu 

agradecendo a oportunidade para sua explanação, desejando a todos uma boa noite.  

PRESIDENTE WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Comprometeu-se em enviar uma moção 

de repúdio ao órgão competente como forma de descontentamento e apoio na causa do 

Sistema “S”, contando com o apoio dos demais Nobres Vereadores, agradecendo-o pela 

explanação. 

Não havendo mais matérias para deliberar na Ordem do Dia o Presidente agradeceu a 

presença de todos, e declarou encerrada a Sessão, marcando a próxima reunião 

Ordinária para o dia 22 de Abril de 2019, às 19 horas.  




